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Са мы га лоў ны дзён нік

Многае ў на шым жыц ці 

ад бы ва ец ца не прос та 

так. Па трэб ныя пы тан ні 

і ад ка зы на іх Су свет пад каз-

вае свое ча со ва. Вось дня мі 

вяр та лі ся з сям' ёй з ванд роў кі, 

і сын спы таў у мя не: «Ма ма, 

ка го ты лю біш больш — мя-

не, ся бе ці та ту?» — «Вя до ма, 

ся бе», — ад ка за ла я і аб ня ла 

Сы мо на, які, ві да воч на, ча каў па чуць ін шы ад-

каз... Бо «ўмен не лю біць ін шых лю дзей і кла па-

ціц ца пра іх зна хо дзіц ца ў пра мой за леж нас ці ад 

умен ня лю біць ся бе і кла па ціц ца пра ся бе». Гэ ты 

ад каз на сы на ва пы тан не я атры ма ла ней кім ча-

роў ным чы нам лі та раль на праз не каль кі дзён — 

праз паш тоў ку, якую па да ры ла мне пас ля се ан су 

ма са жу бы лая ад на груп ні ца.

Са мая га лоў ная за да ча жан чы ны, пе ра ка на на зна ё -

мая псі хо лаг і шмат дзет ная ма ці Ма ры на Мыс лі вец, — 

ня стом на кла па ціц ца аб сва ім шчас ці, што дня ра біць 

ся бе на поў не най і ра дас най. Не вар та ча каць гэ та га 

ад муж чын, ад дзя цей, ад сяб роў і зна ё мых. Гэ та 

вы ключ на на ша жа но чая ад каз насць. Кож ны дзень 

трэ ба пры дум ваць штось ці но вае для свай го шчас ця, 

ра біць для ся бе ма лень кія і вя лі кія ра дас ці, уклад ваць 

у ся бе гро шы і час! Так, быць шчас лі вай — гэ та пра-

ца, і ча сам яна бы вае вель мі ня лёг кай. Зда ра ец ца, 

мы па глыб ля ем ся ў сум, і нам хо чац ца, каб хтось ці 

прый шоў і зра біў нас шчас лі вы мі. Але ме на ві та гэ та 

дум ка вель мі час та ста но віц ца праб ле май. Тут як-

раз да мес ца зга да ла ся прыт ча «Урок ма тыль ка». 

Пра тое, як ча ла век за ўва жыў, што ў ко ка не з'я ві-

ла ся ма лень кая шчы лін ка. Ён, як за ча ра ва ны, ста-

яў і на зі раў, як скрозь яе спра буе вы лез ці ма ты лёк. 

У ней кі мо мант муж чы на вы ра шыў зра біць «доб рую 

спра ву» і да па маг чы ма ле чы. Узяў но жык і раз рэ заў 

ко кан. І ма ты лёк ім гнен на вы лез са свай го ча со ва га 

до мі ка. Але яго цель ца бы ло на столь кі сла бым, што 

праз рыс тыя крыл цы амаль зу сім не ру ха лі ся. У вы-

ні ку ўсё сваё ас тат няе жыц цё бед ны ма ты лёк пра вёў 

на зям лі. Па ля цець ён так і не змог... Са ма пры ро да 

пры му шае ву се ня з цяж кас цю па кі даць ко кан, каб 

по тым пе ра тва рыц ца ў ма тыль ка і, за гар та ваў шы ся, 

сва бод на лё таць. Так і нам, лю дзям, цяж кас ці ча сам 

прос та не аб ход ныя. Пе ра адоль ва ю чы іх, мы ста но-

вім ся шчас лі вы мі. І ў нас вы рас та юць кры лы.

«Ме на ві та тыя жан чы ны, якія ўме юць быць шчас-

лі вы мі без чы ёй сьці да па мо гі, мо гуць па бу да ваць 

шчас лі выя ад но сі ны, да сяг нуць вя лі кіх вы шы нь у 

лю бых па чы нан нях, вы рас ціць зда ро вых дзя цей, бо іх 

шчас це за бяс печ вае энер гі яй усю сям'ю. Шчас лі вая 

жан чы на — кры ні ца шчас ця мно гіх лю дзей», — лі-

чыць псі хо лаг Юлія Су да ко ва.

Але каб на ву чыц ца быць шчас лі вай, спа чат ку трэ ба 

па лю біць ся бе. Ма ры на Тар га ка ва ў кні зе «Шлях жан-

чы ны» ўмоў на па дзя ляе лю боў да ся бе на тры част кі. 

«Ка лі я ся бе ў боль шай сту пе ні аса цы і рую з це лам, то 

«па лю біць ся бе» — гэ та сха дзіць на ма саж, кас ме ты ку 

са бе ку піць, ну, уклад ку зра біць. Гэ та адзін ва ры янт і 

гэ та нар маль на. Ка лі я лі чу, што «я» — гэ та мой ро-

зум, на строй, па чуц ці, пе ра жы ван ні, то «па лю біць ся-

бе» — зна хо дзіць ней кія вель мі ці ка выя ідэі, гар мо нію... 

А па лю біць ся бе як ду шу — гэ та зна чыць за няць ся бе 

слу жэн нем Бо гу, пры свя чаць час ма літ ве, Свя шчэн-

ным Пі сан ням, зно сі нам з ду хоў ны мі людзь мі... Ка лі 

ней кая ад на част ка пра ві сае, жан чы на, як пра ві ла, 

бу дзе ад чу ваць унут ры не за да во ле насць. Та му, каб 

цал кам рас крыць свой жа но чы па тэн цы ял, трэ ба на ву-

чыц ца лю біць ся бе на ўсіх уз роў нях, усю-ўсю-ўсю сваю 

сут насць, і ў цэнт ры гэ тай сут нас ці — ду ша».

А яшчэ для поў на га шчас ця, мне зда ец ца, вель мі 

важ на куль ты ва ваць у са бе па чуц цё ўдзяч нас ці. Дня мі 

сяб роў ка пад вез ла мя не на ма шы не ў цэнтр го ра да. 

І ўсю да ро гу яна ўслых на ра ка ла на ін шых кі роў цаў, 

якія поз на па ка за лі па ва рот, не так пры пар ка ва лі ся... 

І я зла ві ла ся бе на дум цы, што, абу ра ю чы ся, больш 

шчас лі вай Ве рач ка не ста но віц ца...

У кні зе Але ны Тры ан да фі ла вай, вы клад чы цы псі-

ха ло гіі, жон кі пра ва слаў на га свя та ра, «Тай на бла-

годарения» ёсць ад на гіс то рыя пра жан чы ну, якая 

зайз дрос ці ла сва ёй сяб роў цы. Маў ляў, у яе ба га ты 

муж, дых тоў ны дом, рэ гу ляр ныя па езд кі на мо ра. Яна 

зла ва ла ся на свай го су жэн ца, які не стаў біз нес ме-

нам, на сваё, як ёй па да ва ла ся, не ці ка вае жыц цё. Ка-

 лі ж, на рэш це, усвя до мі ла, што зайз драсць раз бу рае 

яе — па ча ла дзя ка ваць Бо гу за тое, ШТО ён даў яе 

сяб роў цы... Па сту по ва прый шло но вае ра зу мен не: 

яна зга да ла гра хі свай го юнац тва і па ча ла дзя ка ваць 

Бо гу за ўсе яго мі лас ці, у тым лі ку і да ся бе.

...Не каль кі га доў та му я па пры кла дзе сяб роў кі па ча-

ла кож ны ве чар, кла ду чы ся спаць, пра круч ваць у па мя-

ці дзень: па кру пін ках збі ра ла ра дас ныя мо ман ты, якія ў 

ім зда ра лі ся, і ў дум ках дзя ка ва ла за іх Бо гу. А ня даў на 

па па ра дзе лю бі май бло гер кі Воль гі за вя ла дзён нік 

удзяч нас ці: за піс ваю ту ды вя лі кія і ма лень кія цу ды кож-

на га дня, каб за фік са ваць іх больш тры ва ла і мець маг-

чы масць у скла да ныя мо ман ты пе ра чы таць. І, ве да е-

 це, кож ны раз, ка лі пе ра чыт ваю, шчы ра і з удзяч нас цю 

здзіў ля ю ся: «Бо жа, якая я ўсё ж шчас лі вая!»

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач

На дум ку пар ла мен та рыяНа дум ку пар ла мен та рыя
Іры на ДАЎ ГА ЛА:

«Сям'я для бе ла ру саў 
за ста ец ца 

най вы шэй шай каш тоў нас цю»
Н

а мес нік стар шы ні Па-

ста ян най ка мі сіі Па ла ты 

прад стаў ні коў па пра вах 

ча ла ве ка, на цы я наль ных ад но сі-

нах і срод ках ма са вай ін фар ма-

цыі Іры на Даўгала — пра сваю 

гра мад скую дзей насць, на цы я-

наль ную ідэю і су стрэ чы з мо-

лад дзю.

— Іры на Вік та раў на, перш за ўсё, 

він шую вас з выбран нем стар шы-

нёй пяр віч най ар га ні за цыі Рэс пуб-

лі кан ска га гра мад ска га аб' яд нан ня 

«Бе лая Русь» Па ла ты прад стаў ні коў, 

якое ад бы ло ся не па срэд на пе рад на-

шай з ва мі су стрэ чай.

— Дзя куй. Са праў ды, пе ра жы-
ваю эма цы я наль ны ўсплёск, па коль-
кі па дзея, пра якую вы ка жа це, мае 
ка ла саль ную сту пень ад каз нас ці. 
Я ўдзяч ная сва ім ка ле гам і Стар шы ні 
Па ла ты прад стаў ні коў, які пра па на ваў 
маю кан ды да ту ру, за ака за ны да вер. 
А ця пер па чы на ец ца са мае скла да-

нае — гэ ты да вер апраў даць. Больш 
за тое — уно сіць крэ а тыў ная ідэі. Але 
ідэі без ува саб лен ня — ні што. Та му — 
ідэі, ува саб лен не і вы нік. І, на пэў на, 

за да валь нен не. Та ды пра ца пры ня се 
аса ло ду.

— А з ча го пач ня це?

— Уліч ва ю чы, што бы ла стар шы-
нёй пяр віч най ар га ні за цыі Па ла ты 
прад стаў ні коў у мі ну лым склі кан ні, 
мяр кую вы ка рыс тоў ваць най леп шае 
з на пра ца ва на га во пы ту. 

Дзей насць «Бе лай Ру сі» на кі ра-
ва на на за ха ван не кан сты ту цый на га 
ла ду, пад трым ку дзе ю чай ула ды, па-
тры я тыч нае вы ха ван не і пра соў ван не 
дзяр жаў ных ідэй. 

Кож ны год у на шай кра і не пры-
све ча ны пэў най тэ ма ты цы. Сё мае 
склі кан не Па ла ты прад стаў ні коў па-
чы на ла сваю ра бо ту ў пе ры яд тры ло гіі 
ма лой ра дзі мы. Мы та ды ар га ні за ва лі 
фо та вы стаў ку «Лю бае мес ца ма лой 
ра дзі мы пар ла мен та рыя». Кож ны дэ-
пу тат, не за леж на ад та го, з'яў ля ец-
ца ён чле нам «Бе лай Ру сі» або не, 
вы ста віў сваю фо та ра бо ту. Дзіў на, 
на коль кі яны бы лі роз ныя!

(Заканчэнне на 2-й стар. «СГ».)

«У 
асно ве пос пе ху ля жаць 

пра ва лы і па мыл кі, — 

га во рыць на ша ге ра і-

ня. — Без гэ та га не бу дзе вы ні ку». 

Ма ла хто ве дае, які скла да ны шлях 

трэ ба пе ра адо лець, каб вы сту паць 

на га лоў най сцэ не кра і ны. І на коль кі 

для твор цы важ ная пад трым ка сям'і. 

Для Іры ны та кая пад трым ка — ма-

ту ля, якая рас ці ла дач ку ад на. Пра 

мес ца сі лы, по гляд на ся мей ныя тра-

ды цыі і шлях да пра фе сіі — у на шай 

раз мо ве з лаў рэ а там між на род ных 

кон кур саў, ба ле ры най Вя лі ка га тэ-

ат ра опе ры і ба ле та Бе ла ру сі Іры най 

Вар фа ла ме е вай.

«УСЁ, ЧА ГО ДА СЯГ НУ ЛА, — 
МА ТУ ЛІ НА ЗА СЛУ ГА»

— Мая ма ці — цу доў ны ча ла век. Ро-
дам з Кры ча ва. Баць ка за гі нуў, ка лі я 
бы ла зу сім ма лень кай. Яго ра дзі ма — 
Ал тай скі край, — па чы нае раз мо ву Іры-
на. — У ма ту лі, Тац ця ны Аляк се еў ны, 
тры вы шэй шыя аду ка цыі. Па пер шай 
яна ін жы нер, па дру гой — эка на міст, 
і трэ цяя аду ка цыя — вы клад чык. Пра-
цуе ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным аграр-
на-тэх ніч ным уні вер сі тэ це на ка фед ры 
трак та роў і аў та ма бі ляў. У на шай сям'і 
ні хто не быў звя за ны з твор час цю. Усе 
ін жы не ры, ма тэ ма ты кі, бу даў ні кі. Толь кі 
мя не не як за нес ла ў твор чую пра фе сію 
(смя ец ца). 

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)

Ірына ВАР ФА ЛА МЕ Е ВА:

«ЗА ЎСЁ ЎДЗЯЧ НА 
МА МЕ!»


